

## **Exkurze Novým Jičínem** – metodika exkurze

**Cílová skupina** : žáci 3. ročníku

**Učivo** : Prvouka – Místo, kde žijeme – Obec – významné budovy, minulost obce

**Očekávané výstupy** : pojmenuje některé významné historické a kulturní památky v Novém Jičíně ( náměstí s loubím, Stará pošta, morový sloup, Žerotínský zámek, Beskydské divadlo )

**Získané kompetence** : orientuje se ve své obci

**Průřezová témata** : EVVO, OSV, MV

**Přesahy do dalších předmětů** : český jazyk, tvůrčí činnosti

**Náměty pro náplň exkurze** :

- Vysvětlení vzniku názvu města Nový Jičín podle pověsti a vědecké pojetí :

O názvu města existuje několik pověstí. Podle jedné z pověstí získalo město jméno podle dcery majitele starojického hradu Jitky, která se kvůli záchraně malého chlapce pustila do boje s medvědem. Před rozrušeným zraněným zvířetem ji zachránil pastýř, jehož si Jitka vzala za muže. Na místě, kde byla zachráněna, nechala Jitka postavit kapličku. Vedle ní pak její manžel postavil lovecký zámek, věnovaný Jitce, tedy Jitčín, později Jičín.

Podle vědecké teorie je název města odvozen od slovanského slova dik, divoký kanec, který se na tomto území vyskytoval v hojném počtu. Odtud zprvu Dičín, později Jičín.

- Historické budovy a památky Nového Jičina :

*Žerotínský zámek* – nejstarší a nejpamátnejší budova ve městě,

konec 14. století, páni z Kravař; 15. století, páni ze Žerotína;

dnes zde sídlí muzeum Novojičínska ( stálá expozice z dějin zámku ), součástí je stálá expozice klobouků, výstava výtvarného umění

*Opevnění města* – sloužící k obraně města – hradby, bašta

Významné památky na náměstí –

*Novojičínská loubí* lemující čtvercové náměstí

*Morový sloup* – postavený v roce 1710 se sochou Panny Marie a svatých patronů. Součástí je i věčně spící palermská poustevnice svatá Rozálie.

*Sousoší Tančících sedláků* - kravařský kroj sedláků a chrliče vody v podobě domácích zvířat z r. 1929 ( alegorie domova, Kravařska )

*Stará Pošta* – nejkrásnější a nejvzácnější stavba z roku 1563, dříve sloužila jako dědičná pošta, nyní zde sídlí městské kulturní středisko

*Radnice* – sídlí zde zástupci města, postavena v roce 1661, přestavba 1929 – 1930

Další významné budovy – *dům U jelena*, *lékárna U bílého anděla*, *dům U Laudona*

*Farní chrám Nanebevzetí Panny Marie* – barokní stavba; věž farního kostela se zvony, které vyzváněly v čase křtů, pohřbů, byly na poplach a ohlašovaly požáry a blížící se nebezpečí

- Výhled na město z radniční věže

Orientace v Novém Jičíně z ptačí perspektivy.

Hledání významných budov v širším okolí – naše škola; farní kostel; bašta; komíny firmy

Visteon, Tonak; budova Beskydského divadla, Žerotínský zámek a další

**Možné výstupy žáků z exkurze** – projekt Nový Jičín, slohová práce, kresba, pracovní list

Před exkurzí nebo po ní je možné využít prezentaci Nový Jičín.

*Zpracovala : Iva Štramberská*